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У публікації проаналізовано структуру сільськогосподарського землекористування басейну р. Серет в 

розрізі низових адміністративних таксонів (сільських рад). Визначено основні риси його просторової 

організації в досліджуваному регіоні. Виокремленні провідні фактори дестабілізації природного середовища 

обумовлені сучасною структурою землекористування. Здійснено оцінку впливу форм землекористування 

залежно від їх площі, технології та фізико-географічних умов.  
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Постановка проблеми. Територія басей-
ну р. Серет займає осьове положення в межах 
Тернопільської адміністративної та Західнопо-
дільської височинної фізико-географічної об-
ластей. Протягуючись субмеридіонально з пів-
ночі на південь вона сполучає головні природ-
ні регіони, відображаючи їх особливості. Такі 
риси дозволяють розглядати басейн річки Се-
рет, як еталонний об’єкт для кореляційних дос-
ліджень антропогенного впливу і здійснення 
системного еколого-географічного моніторин-
гу стану ландшафтів. У контексті формування 
та ефективної роботи басейнової ради Дністра, 
а також міжнародної Дністровської комісії, 
просторовий аналіз структури землекористу-
вання в межах головних приток (до яких 
належить р. Серет) є актуальним і необхідним 
завданням. 

Особливості сучасної структури землеко-
ристування басейну р. Серет обумовили фізи-
ко-географічні умови та тривале антропогенне 
освоєння території. Антропогенний вплив тут 
проявляється в усіх основних формах. Резуль-
татами його незбалансованості є прояв дест-
руктивних процесів, збіднення ландшафтного 
та біотичного різноманіття, втрата репродук-
тивних здатностей біотичних компонентів, 
руйнування чи суттєве погіршення стану абіо-
тичних, а також накопичення окремих речовин 
у небезпечних концентраціях для функціону-
вання геосистеми та їх господарського 
використання.  

Метою публікації є висвітлення особли-
востей сучасної просторової структури сільсь-
когосподарського землекористування в басей-
ні р. Серет, встановлення факторів розміщення 
сільськогосподарських угідь та їх ролі у проя-
вах деструктивних процесів. 

Методи дослідження: статистичний ана-
ліз на базі форми 6-зем управління землекори-

стування та використання земельних ресурсів 
в Тернопільській області; картографічне моде-
лювання на базі статистичного аналізу; прос-
торово-порівняльний аналіз – для виявлення 
факторів регіональних особливостей земле-
користування та проявів деструктивних проце-
сів. 

Гіпотеза: невідповідність структури зем-
лекористування до регіональних особливостей 
ландшафту є головною умовою розвитку дест-
руктивних процесів, навіть при дотриманні 
встановлених агротехнологічних норм.  

Виклад матеріалу: 
Природні особливості досліджуваного ре-

гіону визначають рівнинне Тернопільське пла-
то, глибоко розчленована Придністерська ви-
сочина та горбисті гряди Товтрів і Вороняків. 
Остання частина вирізняється базовим водо-
дільним положенням між системами Західного 
Бугу, Горині та Дністра, решта території розмі-
щена майже виключно у басейні р. Дністер 
(крім окремих верхів’їв приток р. Горинь у ме-
жах Товтр). Включає 5 фізико-географічних 
районів (Рис. 1.). 

Басейн річки Серет є давнім сільськогос-
подарським регіоном. Земельні ресурси висту-
пають основою економічного розвитку, а їх 
збалансоване розміщення та використання є 
прямим фактором добробуту місцевого насе-
лення. 

Сучасна структура сільськогосподарських 
угідь характеризується такими рисами просто-
рової організації: 
- велика частка сільськогосподарських угідь; 
- домінування ріллі в структурі сільсь-

когосподарських угідь.(Рис.2); 
- зосередження основних площ ріллі у межах 

вирівняних вододілів і терасових комплек-
сів у північній та центральній частинах 
території; 
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- домінування пасовищ на схилових місцевос- тях річкових долин та безлісих місцевостях; 

 
Рис. 1. Просторова структура Західноподільської фізико-географічної області 

 

- невелика частка сінокосів, що зосереджені в 
межах заплавних річкових комплексів; 

- незначна частка земель під багаторічними 
насадженнями; 

- щільна система розселення, орієнтована на 
регіональний розподіл сільськогосподарсь-
ких угідь, представлена сільськими та 
міськими пунктами; 

- значні площі промислових форм землеко-
ристування зокрема, кар’єрні розробки ко-
рисних копалин та відповідна промислова 

інфраструктура; 
- незначні площі заболочених земель та 

штучних водойм; 
- значні площі природоохоронних земель. 

Розвитку рільництва у басейні р. Серет 
сприяють: вирівняність рельєфу вододілів та 
площадок надзаплавних терас, агрокліматичні 
умови і мікроклімат долини річки, добрий при-
родній дренаж (та його меліоративне удоск-
оналення), поширення родючих чорноземних і 
сірих ґрунтів, а також давнє освоєння 
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території.   

 
Рис.2. Орні землі та еколого-стабілізуючі угіддя басейну р. Серет 

 

Загальними особливостями розподілу 
орних земель є: високий рівень розораності 
земель (понад 50%) у межах адміністративних 
таксонів досліджуваного регіону; виражена 
диференціація площ орних земель по лівому та 
правому берегах річки Серет; найбільша кон-
центрація орних земель у центрі та півдні ба-
сейну річки Серет, що обумовлено рівнинніс-
тю вододілів і терас, поширення чорноземних 
ґрунтів; низька частка у північній частині 
через заболоченість; зниження частки ріллі на 
півдні через збільшення площ схилів [1]. 

Сучасний стан технології рільництва та 
регіональна і локальна просторові структури 
орних земель, у межах досліджуваної терито-
рії, економічно малорентабельні, а також 
сприяють поглибленню деструктивних проце-
сів у ландшафтах. Це виявляється в таких 
аспектах: 

- орне землеробство здійснюється на базі 
екстенсивних принципів, що виправдовує 
збільшення площ ріллі та категорично проти-
діє реорганізації її структури чи переведенню 

угідь в інші форми землекористування; 
- панують застарілі методи обробки 

ґрунту, внаслідок чого відбувається його дес-
труктуризація, збіднення та активно прояв-
ляється площинний змив; 

- функціонує технічно зношена (напів-
зруйнована) меліоративна система, яка пору-
шує загальний баланс зволоження території. 

Враховуючи вказані особливості орного 
землекористування його можна визначити про-
відним (за часткою площ) фактором дестабі-
лізації екоситуації в досліджуваному регіоні. 

Лучні угіддя сконцентровані у заплавах 
річок, де рельєф вирівняний, а ґрунтові води 
залягають близько до поверхні. Тут сформу-
валися сприятливі умови для зростання лучної 
рослинності, що використовується, як корм 
для ВРХ. Ці землі несприятливі для розорю-
вання чи садівництва у природному стані [5]. 

Пасовищні угіддя зосереджені переважно 
у долинах річок та балок. Їх площі тяжіють до 
спадистих та стрімких схилових місцевостей 
позбавлених деревного покриву. 
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У регіональному розподілі сумарних площ 
лучно-пасовищних угідь спостерігаються такі 
особливості:  

- невеликі коливання частки лучно-пасо-
вищних угідь в низових адміністративних так-
сонів, в середньому від 5% до 15% (Подільсь-
ка, Мшанецька); 

- найбільші площі сіножать і пасовищ зо-
середжені у північній частині басейну річки (в 
межах Перепельницької, Городищенської та 
Мильнівської отг.); 

- зменшення частки лучно-пасовищних 
угідь спостерігається у південному напрямку; 

- концентрація найвищих часток лучно-
пасовищних угідь в долині р. Серет до 
контакту басейну. 

Завдяки мінімальному антропогенному 
впливу на структуру видового складу фітоце-
нозів лучно-пасовищні угіддя регіону найкра-
ще виконують еколого-стабілізаційну функ-
цію, як серед сільськогосподарських так і 
порівняно з іншими угіддями загалом. 

Багаторічні насадження займають наймен-
шу частку земель порівняно з іншими сільсь-
когосподарськими угіддями (близько 2%), 
однак порівняно з іншими частинами басейну 
їх показник найвищий в межах досліджуваної 
території. Це також наймолодші за часом ви-
никнення форми сільськогосподарського зем-
лекористування. Їх основою виступають фрук-
тові сади, серед яких найбільші площі – яблу-
неві [4]. 

Сади створювалися безпосередньо у ме-
жах населених пунктів чи на межі забудованих 
земель, на місці знищеної природної деревної 
рослинності. Вони зосереджені переважно на 
схилах, де крім основної функції, слугують 
також, як протиерозійні укріплення. З початку 
2000рр. внаслідок розвитку фермерських гос-
подарств площі садів почала зростати. Форму-
вання високопродуктивних експортно-орієнто-
ваних насаджень обумовило вилучення части-
ни орних земель на спадистих схилах. Відпо-
відно основними факторами розміщення зе-
мель під багаторічними насадженнями є: 
добрий дренаж території, зайнятість земель 
деревною рослинністю у минулому, значна 
крутизна та південна експозиція схилів, що 
робить садівництво більш рентабельним ніж 
рільництво. 

У регіональному розподілі земель під 
багаторічним насадженнями спостерігаються 
такі особливості: 

- зростання частки площ багаторічних 
насаджень у межах Товтрової гряди, зокрема 
на схилах південної експозиції; 

- концентрація угідь єдиним масивом біля 

конкретного населеного пункту у північній 
частині та формування мозаїчної структури 
площ багаторічних насаджень у південній 
частині; 

- мінімальні значення частки садових 
угідь по усій досліджуваній території; 

- виділяють три зони підвищення концент-
рації садових насаджень: 

Північна – обумовлена історичними чин-
никами ведення садового господарства; Товт-
рова – сади на місці знищених лісових масивів; 
Південна – сприятливі мікрокліматичні умови. 

Зосередження багаторічних насаджень 
локальними масивами біля населених пунктів 
вказує на місцеве їх значення та відсутність 
товарної спеціалізації, яка краще простежуєть-
ся у південній частині території в межах 
фермерських господарств. 

Стан більшої частини масивів багаторіч-
них насаджень є незадовільним з економічних 
та екологічних позицій. Це пояснюється їх 
старістю (оскільки вони створювались у 70-
88рр. минулого сторіччя), відсутністю належ-
ного догляду за деревостаном із початку 90рр., 
та «хижацьким» використанням. Як наслідок 
деревостан на значних площах знищений, 
всихає або знаходиться у пригніченому стані. 
Новостворені площі багаторічних насаджень 
ще не досягли економічно-ефективного вегета-
ційного віку, однак вже є суттєвим фактором 
покращення екоситуації в регіоні.  

Показник загальної еродованості земель 
включає площі де ґрунтовий покрив втратив 
природну структуру (слабо і середньо змиті), 
або практично знищений (сильно змиті) через 
прояв несприятливих фізико-географічних 
процесів [8]. У басейні р. Серет найпоширені-
шими їх типами виступають флювіальні про-
цеси і дефляція. В незмінених природних умо-
вах ці процеси проявляються слабо і зазвичай 
локально, завдяки стійкості структури природ-
них геосистем [1]. 

В Басейні р. Серет еродованість ґрунтово-
го покриву проявилася на значних площах та 
характеризується суттєвими регіональними 
відмінностями в розрізі сільських рад [7]. 

Особливостями розподілу земель за 
рівнем еродованості ґрунтового покриву є: 

- виражена тенденція концентрації 
геосистем з еродованим ґрунтовим покривом у 
долинах р.Серет та її приток; 

- збільшення частки земель із еродова-
ним ґрунтовим покривом на лівих берегах 
річкових долин; 

- порівняно високий рівень еродованості 
ґрунтового покриву у верхів’ї басейнової 
системи; 
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- найменші площі земель з еродованим 
ґрунтовим покривом у межах сільських рад на 

вододілах де поширені елементи реліктових 
долин. 

-  

 
Рис.3. Орні землі та еколого-стабілізуючі угіддя басейну р. Серет 

 

Зосередження основних площ земель з 
еродованими ґрунтами у річкових долинах 
обумовлено переважанням тут схилових місце-
востей, розорювання яких активізує площин-
ний змив. Оскільки ліві береги річкових долин 
зазвичай менші за площею вододілів та мають 
більшу крутизну схилів [1] то у приурочених 
до них сільських радах умови прояву ерозії 
ґрунтів більш сприятливі. 

Підвищена концентрація земельних площ 
зі змитим ґрунтовим покривом у північній 
частині басейну обумовлена великою часткою 
орних земель в розрізі сільських рад. Неве-
ликий рівень еродованості ґрунтового покриву 
на вододілах де поширені елементи реліктових 
долин, навіть при високих показниках розора-
ності обумовлений природними властивостями 
геосистем, зокрема їх буферними здатностями. 

Висновки. Порівняння просторових особ-
ливостей структури сільськогосподарського 
землекористування демонструє пряму кореля-

цію між площею ріллі та рівнем еродованості 
ґрунтового покриву у центральній та нижній 
частинах басейну, де домінують схилові ланд-
шафтні місцевості. Порушення закономірності 
спостерігається лише на вирівняних вододілах. 
Це пояснюється сповільненими процесами по-
верхневого стоку та відносно пізнім залу-
ченням вказаних земель до структури ріллі.  

Непряма кореляція між рівнем розора-
ності у північній частині басейну (при віднос-
но високому рівні еродованості) пояснюється 
рівнинністю регіону, та слабким природним 
дренажем. У місцях витоків приток р. Серет 
максимальна розораність земель провокує 
помірний рівень площинного змиву. Натомість 
суттєве зменшення ріллі та збільшення частки 
лучно-пасовищних угідь в місцях меридіо-
нального переорієнтування русел та поглиб-
лення річкових долин не можуть протидіяти 
значно інтенсивнішим процесам ерозії. 
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Аннотация: 
Любинская Л, Любынский О, Касияник И. ОСОБЕННОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО 

ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ В БАССЕЙНЕ РЕКИ СЕРЕТ (НА МАТЕРИАЛАХ ТЕРНОПОЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ). 
В статье показано результаты исследований структуры землепользования в бассейне реки Серет.. Базой 

данных выступили статистические результаты структуры землепользования в Тернопольской области, а также 
данные открытых источников, которые характеризируют проявления эрозионных процессов. 
Проанализировано основные природные и антропогенные факторы формирования современной структуры 
сельскохозяйственного землепользования. Первые обусловлены физико-географическим положением 
территории. Они включают рельеф, уровень вод, почвенный покров, материнская и подстилающее породы. 
Установлено прямую корреляцию с рельефом в верхнем отделе бассейна и с особенностями почвенного 
покрова в нижнем течении. Установлено что основным фактором дестабилизации выступает нерациональная 
структура пахотных земель.  

Описаны условия и факторы пространственного распределения структуры природных кормовых угодий и 
плодовых садов в зависимости от природных условий, а также исторических особенностей землепользования. 
Установлено причини возникновения аномалий с активизированным поверхностным смывом и развитием 
линейных форм ерозии. Основные очаги возрастания концентрации приурочены к территориям с высоким 
уровнем изменения природного растительного покрова. Способствуют эрозии результаты мелиорации, где 
технические сооружения пришли в негодность.  

Результаты демонстрируют что современная структура сельскохозяйственного землепользования бассейна 
реки Серет характеризируется выраженными региональными несоответствиями с особенностями ландшафтов, 
что в конечном итоге провоцирует развитие деструктивных процессов и ухудшение природных свойств 
натуральных ландшафтов. Использования установленных в процессе исследования тенденций позволит 
разработать действенную региональную стратегию экологически-безопасного природопользования. 

Ключевые слова: река Серет, сельское хозяйство, земельные угодья. 
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Abstract: 
Lubinska L., Lubynskiy O., Kasiyanyk I. PECULIARITIES OF AGRICULTURAL LAND USE IN THE 

TERRITORY CERET RIVER BASIN (ON THE MATERIALS OF THE TERNOPOL REGION) 
The publication analyzes the structure of agricultural land use in the Seret river basin in the context of the 

grassroots administrative taxa (village councils). The database was made up of the statistical results of the land use 
structure in the Ternopil region, as well as open source data that characterize the manifestations of erosion processes. 
The main natural and anthropogenic factors in the formation of the modern structure of agricultural land use are 
analyzed. The first are due to the physical-geographical location of the territory. These include topography, water level, 
soil cover, maternal and underlying rocks. A direct correlation has been established with the relief at the upper section 
of the basin and with the peculiarities of the soil cover in the lower course. It has been established that the main factor 
in destabilization is the irrational structure of arable land. 

The conditions and factors of the spatial distribution of the structure of natural forage lands and orchards are 
described, depending on the natural conditions as well as the historical features of land use. The causes of the 
occurrence of anomalies with activated surface flushing and the development of linear forms of erosion have been 
established. The main foci of increasing concentration are confined to areas with a high level of changes in natural 
vegetation cover. Reclamation results contribute to the erosion, where technical structures have become unusable. 

The results demonstrate that the structure of agricultural land use in the basin of Seret river is characterized by 
pronounced regional discrepancies with landscape features, which ultimately provokes the development of destructive 
processes and the deterioration of the natural properties of natural landscapes. The use of trends identified in the 
research process will allow developing an effective regional strategy for environmentally safe environmental 
management. 

Key words: the Seret River, agriculture, land. 
Надійшла 14.11.2018р. 
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ПРИРОДНО - ЗАПОВІДНИЙ ФОНД КІРОВОГРАДСЬКОЇ ОБЛАСТІ:  
ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ, СУЧАСНИЙ СТАН, ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ 

 
У статті здійснений аналіз формування природно – заповідного фонду Кіровоградської області впродовж 

1940 – 2018 рр. Охарактеризовано сучасний склад природно – заповідного фонду, який містить 224 природно – 

заповідних територій загальнодержавного (26) та місцевого (198) значення. Проаналізовано територіальні 

відмінності природно – заповідного фонду області. Розглянуто шляхи оптимізації мережі природно – 

заповідних територій, створення національного природного парку «Чорноліський». 

Ключові слова: природно – заповідний фонд, процент заповідності, національний природний парк, 

Кіровоградська область. 
 

Постановка наукової проблеми та її 
значення. Природно – заповідний фонд (ПЗФ) 
становлять ділянки суші і водного простору, 
природні комплекси яких мають особливу нау-
кову, природоохоронну, естетичну, рекреацій-
ну та іншу цінність та виділені з метою збере-
ження природної різноманітності ландшафтів, 
генофонду тваринного і рослинного світу, під-
тримання екологічного балансу та забезпе-
чення фонового моніторингу навколишнього 
природного середовища. ПЗФ України охоро-
няється як національне надбання щодо якого 
встановлюється особливий режим охорони, 
відтворення і використання. Україна розглядає 
ПЗТ як складову частину світової системи при-
родних територій та об’єктів, що перебувають 
під особливою охороною. 

Актуальність і новизна дослідження. 
Початок ХХІ ст. можна охарактеризувати як 
період становлення просторової структури 
природно-заповідного фонду. Саме в 2000 р. 
розпочала діяти загальнодержавна програма 

формування національної екомережі України 
на період 2000—2015 рр., яка встановила 
завдання збільшити відсоток заповідності до 
10,4% (на тойчас частка природно-заповідного 
фонду становила лише 4%) загальної території 
країни. Законом України «Про основні засади 
(стратегію) державної екологічної політики 
України на період до 2020 року» відзначено 
необхідність розширення площі природно-
заповідного фонду до 10% у 2015 р. та до 15% 
загальної площі території країни у 2020 р. Для 
території Кіровоградської області, де майже 80 
% території зайнято ріллею, проблеми збере-
ження ландшафтного та біотичного розмаїття, 
оптимізації мережі природно – заповідного 
фонду, поліпшення стану навколишнього сере-
довища є надзвичайно актуальними. Відбува-
ється інтенсивна антропогенна трансформація 
природних ландшафтів – лісостепових, степо-
вих, лучних, водних, болотних, які збереглись 
приблизно на 15 % площі території області. 

Мета і завдання, матеріал і методи дос-


